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Teorie

Definice 1. Necht’ M ⊂ R. Č́ıslo s ∈ R splňuj́ıćı

• ∀x ∈ M : x ≤ s,

• ∀s′ ∈ R, s′ < s ∃x ∈ M : x > s′,

nazýváme supremem množiny M .

Poznámka 2. Necht’ M ⊂ R. Má-li množinaM supremum, je toto určeno jednoznačně
a znač́ıme jej sup M .

Definice 3. Necht’ {an}n∈N je posloupnost reálných č́ısel. Pak definujeme

lim sup an :=

{

limn→∞ sup{ak; k ≥ n}, jestliže je an shora omezená

∞, jestliže je an shora neomezená.

Tuto hodnotu nazýváme limes superior posloupnosti {an}n∈N. Obdobně definujeme
limes inferior posloupnosti {an}n∈N předpisem

lim inf an :=

{

limn→∞ inf{ak; k ≥ n}, jestliže je an zdola omezená

−∞, jestliže je an zdola neomezená.

Věta 4. Mějme posloupnost {an}∞n=1 s limitou limn→∞ an = A ∈ R a mějme {bk}∞k=1

posloupnost vybranou z {an}∞n=1. Pak tak é limk→∞ = A.

Věta 5. Posloupnost reálných č́ısel {an}∞n=1 je konvergentńı právě tehdy, když splňuje
Bolzano–Cauchyho podmı́nku:

∀ǫ > 0 ∃n0 ∈ N ∀m,n ∈ N m,n ≥ n0 : |am − an| < ǫ.

1



Př́ıklady

1. (a) Najděte suprema a infima následuj́ıćıch množin v R:

N

(0; 2]

(0; 1) ∩Q

{x ∈ Z;x ≥ −
√
6}

{(−1)n
√
n;n ∈ N}

{arctan x;x ∈ R}

(b) Uved’te př́ıklad množiny, která má supremum, ale nemá maximum. Uved’te
př́ıklad množiny, která má infimum, ale nemá minimum.

2. Spočtěte limitu, neexistuje-li, najděte limes superior a inferior

(a)

lim
n→∞

sin(n
π

4
)

(b)
lim
n→∞

3
√
n+ 1− 3

√
n

(c)
lim
n→∞

(−1)n
√
n(
√
n+ 1−

√
n)

(d)

lim
n→∞

3
√

n3 + 1−
√

n2 + 1

(e)

lim
n→∞

3

(

1− 1

n

)

+ 2(−1)n

(f)

lim
n→∞

3
√
n2 + 7− 3

√
n2 + 1

3
√
n2 + 6− 3

√
n2

(g)

lim
n→∞

2n2 + 2n+ n sin 2n

n cos 3n+ (2n+ sin 4n)2

3. Pro jaké posloupnosti (an) existuje lim
n→+∞

(−1)nan ?
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